Private Diary J.K. Dick Cunyngham Br Gen September 1918

Private Diary Blankenburg Mark

J.K. Dick Cunyngham Br Gen


Sunday Sept 1st. Letter from DD d/ 23 July.  Fine day at last, sat out in the garden during the morning & have arranged French lessons with Kerchof.  Wrote letters & attended to Camp correspondence in the afternoon & had a foursome golf, but everything very wet.  Slight rain again in the evening.


Monday Sept 2.  Letter from Gina.  Fine day, & 4 of us worked on golf course, cutting grass, rolling etc.  Tennis 3 – 4.  French lesson 5 – 6.  Golf 6. – 6.45.  Roll Call today 10 a.m.  This is to be permanent on account of post.  Read papers.  News continues to be good.

Tuesday Sept 3. Fine morning.  General Committee meeting at 9.30 a.m., all points agreed to, & have got sanction of Comdt to turn Belgian dining Room into Billiard Room etc.  Played tennis 12 – 1 p.m.  Heavy showers & thunder during afternoon.  More good news tonight.  Morels parcel No 9 arrived in good condition.


Wednesday Sept 4.  2 letters from DD, dated Aug 3 & 4, 1 from Gina & 1 from Willie.  200 cigarettes & Red Cross parcel.  Tennis did not commence until midday, we played 2 to 3 p.m. & golf after tea; did round in 62 – (a 29 & 33).  Remained fine all day but cold wind. – Read papers, news continues to be good.  Bitz episode & threats of reprisals on French officers for similar reprisals on German P of W in France.


Thursday Sept 5. Fine day.  Red Cross parcel & nebulizer arrived.  Played golf in the morning – Tennis 3 -4 p.m. & 5-6 p.m.  First hour singles with Soltans, he beat me 2 sets to 1 – 6-2, 5-7, 6-0, but quite good games.  9 French officers including Bitz & Coulonval left for Spandau, under reprisal scheme.


Friday Sept 6. Another fine day.  Played Tennis 10-11, 12-1 & 3-4.  French lesson 5-6.  Golf 6-7, so day passed quickly.  2 Morel parcels, biscuits from Berne, readdressed from Mainz & 6 tennis balls arrived today.  No evening papers.


Saturday Sept 7. Fine day.  General Committee meeting at 9.15 a.m. to discuss furnishing of Common Rooms.   Billiard Table dismantled & put in Franco-Belgian Dining Room.  Played golf in the morning.  Roll call at 1 p.m. & new Comdt Major Uhlig was introduced by a member of Inspection Staff from Berlin.  Played singles Tennis with H 3to 4 p.m.  Just before 5 p.m. new Comdt came to pay me his official visit & spoke English.  Thinks I am very young for a General, he is 46 & only a Major!  He has lately been in Flanders & has seen active service on East & West fronts.  Also fought in China in Boxer Rebellion & met English troops.


Sunday Sept 8. Fine morning but cold.  3 letters from DD, 1 from D’s mother – d/ 7 July, 28 July & 3 Aug.  Played tennis singles with H from 12 to 12.40 p.m. when rain drove us in.  We have very good games together, evenly matched with quite good rallies.  Heavy rain from 2 to 3 p.m. but fine enough for golf after tea. – Wrote letters in the afternoon.  Lippens has seen the Comdt today & settled about funding of Music & Billiard rooms.


Monday Sept 9.  Very wet morning.  Roll Call in passage.  Spoke to Comdt about parcels.  Comdt Mozir came & asked me if I would be spokesman for French & Belgian Officers for all points which affect Camp in general.  Wrote letters all morning.  Walk at 2 p.m. a new one due North to next village.  Fine from 12.30 to 4 p.m. when more heavy rain & wind started, cleared up again at 6 p.m.  Comdt paid visit to No 2 & 3 rooms & kitchen about 6 p.m.


Tuesday Sept 10. Another wet morning, Roll Call in passage – Spoke to Comdt about changing my room down stairs to No 3a which is smaller, nearer bath & mess & will be warmer in the winter.  Darned socks all morning & got ½ hours walk before lunch.  It blew a gale & poured all afternoon & evening.


Wednesday Sept 11. A fine morning with cold wind – got 2 clothing parcels at last, my old M& M coat, shirt, vest, tobacco, 5 cigars, shaving soap etc. – all very welcome.  Did some work on golf course in the morning, altering approach to No 7 green.  Walk round Pankow 2 – 4.10 p.m.  Heavy rain & wind again from 5.30 p.m. onwards.  No papers tonight.


Thursday Sept 12. Cold dull day.  Letter from Weston, 2 parcels, biscuits & 200 British cigarettes.  Order read out that on account of complaint from P.O. an officer could not go down to see parcels.  Worked on golf course during morning – rain during afternoon & evening – heavy showers & wind.  Amused myself mending & darning afternoon & evening.


Friday Sept 13. Another cold dull day with heavy showers.  Busy sewing all morning – Letter from DD d/13 Aug.  Case 20 Emergency Parcels & case biscuits arrived from Van der Zyde, Rotterdam.  Went for a walk 2 to 3.45 p.m.  A new walk more in country; via Malchow & Zanow.  Knight celebrating his 21st Birthday tonight. McLean made excellent chocolate pudding for dinner, served with hot chocolate sauce!  New officers & now getting their parcels fairly well.


Saturday Sept 14. Fine morning.  Letter from Betty d/7 July.  Worked on golf course before lunch & played a game at 2.30 p.m.  Did last round in 30.  Weather looks better, no rain today, tennis courts rolled.  Quite a gale blowing at bed time.


Sunday Sept 15. Warmer day. Austria’s Peace note published in German Papers.  Worked all morning on golf course with H & played a round.  Tennis started again at 2 p.m.  Fine warm afternoon & was able to sit out.  Played 36 holes golf after tea.  Lippens came & read papers after dinner: the next few days ought to be most interesting.


Monday Sept 16.  A Real fine sunny day.  Wrote letters after tea.  Letter from A. Ella, clothing parcel d/20 Aug.  Played tennis 10-11, 12-1, & 2-3 p.m.  Wrote letters after tea.  Time changed 1 hour & got up hour too soon in consequence.  Tennis hours altered to 8.30 – 9.30, 10 – 5 p.m.  Somewhat indisposed after lunch!


Tuesday Sept 17. Another fine day.  Played 3 rounds golf with H in the morning – quite good scores 31, 31, & 29.  Tennis 2-3 & 4-5 p.m.  Cloudy & very thundery after tea.  Franz has left canteen for the front!  Lippens & Kerchof went to Berlin to see oculist & buy music for Orchestra, which I fear only consists of 3 so far.  It will be hard to get anything going with so few performers in camp.


Wednesday Sept 18.  Hot stuffy day.  Letters from DD – d/7 July & 29 Aug.  Gina – Willie & Percy B.  Played tennis 10-11.  Got Red Cross parcel No 129.  Went for walk 2-4 p.m. by ‘Grose Stein’, very hot indeed.  Comdts Mozin, Collard & de Heidelburg Belgian Army left 9 p.m. for Heidelburg en route for Switzerland.  They were all captured Aug 14 at Liege.  Read Balfour’s speech on Austrian Note.  Fear Laundry has given me “Dhobi’s Itch”.  Must be chemicals used.  Am treating with Zinc ointment.  Others have it as well.  40 E.F. parcels arrived from Rotterdam.


Thursday Sept 19. Cold dull morning.  Letter from Betty d/29 Aug.  Roll Call in future is to be held in the garden.  Played golf after lunch with Hatfield who did 27 – all 9 holes in 3’s.  I did 2 30’s.  Alterations to No 4 green are a great improvement.  Red Cross parcel No 129, Aug 15 arrived.  Another Tennis Tournament starts tomorrow.  Open doubles in 2 classes, those who have played before this year Class A, beginners Class B.  I am playing with Pughe Evans.


Friday Sept 20th.  Cold windy day.  Roll call in garden.  Approached Comdt about a ‘fives’ court.  Tennis Tournament commenced at 1 p.m.  Pug & I defeated Turner & Kent 6.2 – 6.2.  Case Medical Stores arrived for Camp.

Have made up an American Tennis Tournament, 5 pairs, No 2 & 7 Room, I am playing with Kellog. McLean & H started a ‘book’ on it, at 7-2 each pair & have got 300 mks in the ‘book’.  Prices before bed, self & K evens.  Hatfield & Shorman 2-1.  McLean & Vick 7-1.  ‘Ascot’ game appears to be very popular in Music Room every night.  Shall have to enquire into it & check it, if it becomes ‘too popular’!  Anniversary Pheasant Farm attack Ypres 1917.


Saturday Sept 21st.  Cold windy day.  Interview with Comdt – re – orderlies, Baths etc & medical stores.  Played 2nd Round tennis at 2 p.m., stopped by rain & finally finished at 3.30 p.m., beaten by Vick & Kellog.  Not a fit day for tennis, wind very strong & played in woollen waistcoat & sweater.

Got fortnights’ supply biscuits from Copenhagen.  Spoke to Kincaid Smith about ‘Ascot’.


Sunday Sept 22nd.  Fine sunny day.  2 letters from DD dated 28 Aug & 1st Sept.  Slept badly last night & had indigestion after breakfast.  H & N won Doubles.  Played singles with McLean 12-1 gave him ½ 15 & beat him 2 sets to 1.  Played in our private Doubles Sweepstake 3-4 with Kellog v Hibbard & Pug.  Score 10 all.  We ought to have scored more.  Wrote letters after tea.  Nazare is producing some excellent caricatures.  More rain at 9 p.m.


Monday Sept 23rd.  Fine morning. – Letter from Gina.  Walked with Lippens, Hatfield & Kellog to the Nurseries & got some pots of Heather, and have arranged for 2 dozen cut carnations to come every week at 1 mks a dozen.  Orderlies & German N.C.O. fetched heather after lunch.  Tennis started at 1p.m.  Private Sweepstake continued.  McLean & Vick v Norton & Farmer result 10 all after Mc & V had reached 9-3.  Lippens & Kerchove dined.  Steady rain set in after dinner.


Tuesday Sept 24. Letter from Betty d/Aug 28.  Arranged about Medical Stores with Comdt who enjoyed a Liquorice Cough Lozenge!  Played 27 holes golf with H.  Greens very slow & easy after rain, managed to beat my previous record of 58, doing 55, with 27 & 28.  Football in the afternoon.  I sat out in the garden reading my French book.  No tennis today.  Lippens read us papers, re political situation.  Read Papers.

Wednesday Sept 25. Fine morning.  Worked on golf course.  Played tennis (Sweepstake) 1.30 – 2.30 p.m., beat H & S 11 – 9 after 9 – 6.  General Committee meeting 9.15 a.m.  Prints bar in Billiard Room, Silence Room & use of Library for classes.

Got 3 parcels this morning. Biscuits from Berne.  Red Cross No 130 pillow from DD.  Cold & windy with rain at 4 p.m.  Stopped tennis.  A derelict Captive Balloon passed over Camp about 3 p.m. going N & rapidly sinking.


Thursday Sept 26th.  Fine day.  Got 4 letters from DD, 1 from Gertie d//12 – 25 Aug.  Our private Sweepstake continued, lunched early & K & I played Mc & V at 1 p.m.  Game stopped at 1.35 from the Inspection parade by His Excellency? at 2 p.m., finished after & we won by 15 – 5, which has put us in the running I think.  Sopwith & Kincaid Smith left for Aachen, en route for Holland or England.  Read Papers.


Friday Sept 27th.  Heavy rain in early morning.  Parcel 2 French books.  Walk 2 – 4 p.m. via Pankow Station cleared up & sun came out.  Good news from W tonight.  Read papers.


Saturday Sept 28. Fine morning.  Went to nursery gardens with Lippens, H & Mc & fetched our carnations.  I have now 2 dozen bright pink ones on my table in two tall vases purchased in Canteen.  Football in the afternoon.  Read papers after dinner.

A heavy storm wind & rain from 6 – 6.20 p.m.


Sunday Sept 29. Fine day but cold wind.  Played golf morning & afternoon.  Hatfield did 26 & 31 – his best score & the record for 9 holes.  Wrote letters after tea.  We all dined with Lippens & Kerchove.  Read papers.  2 letters DD & Betty.


Monday Sept 30th.  Fine day with strong wind, but no rain.  Worked on golf course & read French before lunch.  Played golf after lunch, bad score.  Finished weekly letter.  Spent evening studying maps & official reports.

War Diary of AA Laporte Payne Sept 1918

War Diary of AA Laporte Payne Sept 1918




Brigade Diary, Personal Diary, Operation Orders, Note Books, Memoranda




September 3, 1918


It has been nothing but a series of lectures lately. I had to go on a “tactical scream” this morning.  But I went to the Winter Gardens this evening.  Yesterday I went to see “Nothing but the Truth”.


I have less than three weeks here now, thank goodness. I must now get a move on.  One can have too much of this sort of thing.


Sunday, September, 8, 1918


On Friday I went to a good cricket match. Tennyson, Gillingham, Hobbs, Wooley, Hardinge, Fender, Mead, Poyntz were playing.  On Thursday I saw Maude Allen, whom I thought very bad.


We shall soon have winter upon us now. It is going to be a very bad one for everybody, I am afraid; but worst of all for the Boche.


What excellent news from the front! French leadership and British tommies seem to make a good combination.


Sunday September 15, 1918.


News is splendid from the front; but I do not like the Peace proposals. I am afraid we shall be weak.


I have heard from the old Brigade, and seen Amour. They have had a very bad time.  Everyone in the gun line got gassed, I am sorry to say.


What an age I have been here; it is about time I went back.


September 27, 1918.


My board is over and I have at last got leave and then G.S., France.  I hope to go home tomorrow. as in hospital.

INDEX TO “G” FILES September 1918




Shelf No   File No                                                         Subject


1          G.20/1             TRENCH MORTARS (General)

2          G. 21/1            S.O.S. (Lines – Signal, all units)

/2             ANNIHILATING FIRE

  1. 22/1 BOUNDARIES & ZONES (All Units)

3          G.23/1             AMMUNITION (Dumps and Firing Allotment)

2                        “                (Affecting Range)

3                        “            (GAS SHELL)

4                       “     (SMOKE SHELL AND SMOKE SCREENS)

5                        “            (INCENDIARY SHELL)

6                       “     & GUNS (TECHNICAL – general)

7                     “        (GERMAN Types only)

8                      “           (FUZES 106)

9                       “         (FUZES – general)

4          G.24/1             GAS (General Instructions)

2                “    (Certificates etc)

3                “      (Operations)

5          G.25/1             COMMUNICATIONS (General)

2                    “                             (Brigades)

3                    “                             (Wireless)

4                     “                             (Listening Sets   & Conversation Restrictions)

6          G.26/1             LIAISON (Duties of Officers)

6          G.27/1             O.P.s (General – Location of Lists of)

2             “     (F.O.O.s and their duties)

G.28/1             BARRAGES (General)


G.30/1             SHORT SHOOTING


7          G.31/1             REINFORCING SCHEME

2                      “                POSITIONS

8          G.32/1             R.A.F.(Co-operation with)

2                  “     (Defensive Measures against Hostile Aircraft)

3               “     (Colours d’Lettere)

9         G.33/1             CONSTRUCTION (Of Battery Positions, Gun-Pits, Dugouts and concealment of same)

2                        “     (Gas-Proof Dugouts  –General)

3                        “    (Miscellaneous)

4                        “    (Battle Positions)

10        G34/1              ARTILLERY  (Tactically)

2                     “                (Technical Questions)

3                     “               (Offensive Operations – generally)

4                     “               (Relief – Generally)

5                      “               (Transfers – generally)



11        G.35/1             MISCELLANEOUS   (Espionage – general)

2                              “                (Meteor & Forecast Reports – General)

3                              “                (TANKS – general)

4                              “                (Letters of Appreciation – General)

5                              “                 (Inspections – General)

6                            “     (March Discipline & Training in Rest Area)

7                            “                  (Miscellaneous)

Letter to Father 29 September 1918


My dear dad,


I was agreeably surprised to get another letter from you yesterday after receiving one so shortly before. Many thanks for them both.  I am glad you found the Bridgenorth crowd in good form & enjoyed yourself while you were down there.  It must be a beast of a journey, & it was lucky you didn’t get cornered down there by the strikes.  I have no doubt you feel more satisfied in your own mind now you have been & seen their pitch for yourself.  Win I am sure is enjoying herself thoroughly now she has got used to it.


Many thanks too for your very interesting letter you call a long “business yarn”. It was a pretty disgraceful show that strike.  Not a word about it has appeared in the French papers or the Continental edition of the Daily Mail & very wisely too.  That sort of thing isn’t calculated to help us much with our allies.  The Morning Post is very gloomy about it all & calls it merely the end of the beginning.  Everything is pointing to a thundering row after the war.  The grand finale of the latter looks as though it has opened.  Things are pretty rosy aren’t they.


I hope you managed to get away to Scotland without any upset of arrangements, & that you found the grouse recovered from their dusting in August.


I am going away for 4 days tomorrow to the Army School.  It will be a bit of a change for me.  I know one or two fellows down there too.  I shall be back on Friday.


I hope you are keeping fit dad.


I am in the pink & my morale is high as I manage to buy 2 oz of baccy the other day!


With very best love

Your loving son



2nd Tank Brigade report on operations27 September 1918


O.C. Signal Company R.E. 2nd Tank Bde.


SECRET                                                                                             COPY NO 37




















1.      General Plan.


2.      Preliminary Preparations.


3.      Reconnaissance.


4.      Operations.


5.      Conditions.


6.      Approach Marches.


7.      Rallying Points.


8.      Communications.


9.      Casualties : Personnel.  Casualties : Tanks


10.  Anti-Tank Defence.


11.  R.A.F. Co-operation.


12.  Lessons & Suggestions.

2nd TANK BRIGADE:     REPORT ON OPERATIONS;   27TH September 1918




Reference Maps :  Sheets 57.c.NE & SE., and 57.b. NW.


            GENERAL PLAN.


1.                  The 2nd Tank Brigade, consisted of 15th Tank Battalion, No 1 G.C. Company, No 2 Tank Supply Company, and a Composite Company of 8 Mark IV Top Towing Gear Tanks.


(i).  15th Tank Battalion was allotted to Corps as under:-


VI Corps,       Two Companies,


XVII Corps    One Company.


(ii) Corps sub-allotted Tanks as under:-


VI Corps (3rd Division, Two Coys (“A” & “C”) less One Section of 4 Tanks. (Guards Division, One Section (“C” Company 4 Tanks.


XVII Corps (63rd Division, Two Sections, (6Tanks.)  “B” Company.


     (52nd Division, One Section, (4 Tanks).  “B” Company.


(iii). Tanks of No. 1 G. C. Company and No. 2 Tank Supply Company were allotted to Corps as under:-


VI Corps.  (9 Tanks of No. 1 G.C. Company,


(9 Tanks of No. 2 Tank Supply Company.


XVII Corps.  9 Tanks of No 2 Tank Supply Company.


(iv). Five Supply Tanks were allotted to 15th Tank Battalion, (4 from No. 1 Tank Supply Coy. and One from No 2 Tank Supply Coy.)


(v). The Composite Company of 8 Mark IV Top Towing Gear Tanks (attached to No 1 G.C. Company) remained in Third Army Reserve at H.21.b.0.3.




The General Schemes of VI and XVII Corps were as under:-


XVII Corps. (a) Capture of RED Objective, by the 52nd Division on the Right, and the 63rd Division on the Left; Dividing Line – MOEUVRES-GRAINCOURT Road (inclusive to 52nd Division).  This Attack was to be carried out in two Phases –


 First Phase. Capture of CANAL DU NORD as far South as E.26..b.7.6., and the trench running through E.27.b., E.28.a.,E.22.d. and E.23.a.


Second Phase.  Capture of remainder of RED Objective.  The 52nd and 63rd Divisions were timed to start the second phase at ZERO plus 180 minutes.


(b). Capture of BROWN Objective by 63rd Division.  This included the capture of the Villages of GRAINCOURT and ANNEUX.  The troops detailed for the capture of GRAINCOURT were to start of the commencement of the Second Phase, – (see above) – and go right through.  The Barrage was timed to lift off the South Eastern corner of GRANDCOURT at ZERO plus 270 minutes.


(c). Capture of BLUE Objective.  The 57th Division was ordered to pass through the 63rd Division on the BROWN Objective at approximately ZERO plus 300 minutes for the capture of CANTAING & FONTAINE.  The 57th Division was also ordered to keep one Brigade in hand for the purpose of exploiting its advance as far as the CANAL D’ESCAUT and of securing the Crossings.




(a).  The3rd Division, with the exception of its extreme Right and the Guards Division, were to attack together at ZERO Hour, and were  to advance under a creeping barrage to capture the First Objective, (RED).  (Pace of barrage – 100 yards in 4 minutes)


The Guards Division were to be prepared to maintain a defensive flank to the North up to the First Objective, until the XVII Corps had joined up and cleared the trenches to the North.


(b). At ZERO plus 110 minutes, 3rd  Division, with the exception of its extreme Right and the Guards Division, were timed to advance to the BROWN DOTTED Objective, which included the capture of FLESQUIERES and the trenches in its vicinity, (Pace of barrage – 100 yards in 4 minutes)


(c). At ZERO plus 180 minutes, 3rd Division and the Guards Division were to advance to the capture of the BROWN Objective.  The 42nd  Division (IV Corps), was also to advance in conjunction with the Right of the 3rd Division.


The BROWN LINE East of FLESQUIERES, was timed to be reached at ZERO plus 210 minutes.


The Left of the Guards Division was to capture the BROWN Objective when the 63rd Division (XVII Corps), had taken GRAINCOURT.


(d). At ZERO plus 270 minutes, the 3rd and Guards Divisions were ordered to be prepared to advance to exploit to the BLUE DOTTED LINE, capturing RIBECOURT,PREMY CHAPEL and the GRAINCOURT Line.


(e).  The 62nd and 2nd Divisions would them move forward from their Assembly Positions behind the 3rd and Guards Divisions respectively as the advance progressed, so as to be in position either-


(i). To complete the capture of the BROWN LINE should the leading Divisions not have succeeded,


(ii)  To take up the advance from the BROWN LINE should the leading Divisions not have advanced beyond this Line, or


(iii) To pass through the leading Divisions on the BLUE DOTTED LINE to capture the BLUE Objective, and afterwards to exploit success to the GREEN DOTTED LINE.


For this purpose, not less than one complete Brigade was ordered to be kept in hand by the Divisional Commanders concerned.


2.                  A Map showing the various Objectives and Areas of Tank Action is attached, (See Map “A”).  Not with this archive.


3.                  The action of each Tank Company is dealt with in the succeeding pages.








            The General Plan of projected Tank Operations was stated by G.S.O. 1, Tank Corps, at a Conference of Tank Brigade Commanders, held at 2nd Tank Brigade Headquarters, COUTURELLE CHATEAU, on morning of September 19th 1918.


I was informed that this Brigade would not take part in the Battle, with the exception of 15th Tank Battalion (Mark V and Mark V Star) which would be placed under the Command of 1st Tank Brigade.  I accordingly detached 15th Tank Battalion to 1st Tank Brigade.


On 23rd September I was notified that this Brigade would take over 15th Tank Battalion again, and that I would be responsible for all Tank Operations on VI and XVII Corps fronts.


I therefore got into immediate touch with the G.Os. C., VI and XVII Corps, also visiting Third Army Headquarters and G.O.C. 1st Tank Brigade.


I instructed my Staff to render every assistance to the 15th Tank Battalion in the preparations for the Battle.


2nd Tank Brigade Headquarters opened at GOMIECOURT, (A.23.d.central) on morning of September 25th.






  1. Preparations.


The time for preparations being short, reconnaissance for these Operations had to take a very general form.


R.O’s were relieved by Section Commanders and Assistant R.O’s of most of the reconnaissance connected with Approach Marches, and were thus enabled to concentrate on the Forward Area.


The Area can be looked on as a simple one; the Country retains a good deal of its peace-time appearance, landmarks are plentiful, features like BOURLON WOOD being unmistakeable general guides to direction.  Some R.O’s, Tank and Section Commanders were already familiar with the Area, having taken part in the First Battle of CAMBRAI in November 1917.




2.                  Observation.


During the reconnaissance for Approach Marches, Tank and Section Commanders had ample opportunity to see something of the enemy country in advance, and they were all familiar with their Objectives in advance.  One O.R. was employed on “Z” day in an O.P., and was able to send back useful information about the progress of the Attack.




  1. Issues of Maps, Photos etc.


Maps were issued in adequate quantities on 1.20,000, 1/40,000 and 1/100,000 scales.  The 1/20,000, 57.c.NE., New Edition, was received on “Y” Day.  The 1/20,000 Sheet was used as the Battle Map.  Barrage Maps were obtained from Corps to allow of an issue of one to each Tank and Section Commander.


Photographs.  12th and 13th Squadrons were visited, and very useful oblique photographs were obtained, covering the sectors of each Company.  In addition there were the photographs used in the First Battle of Cambrai.  No fault can be found with the supply of oblique photos.  Battalion and Coy. R.O’s should not issue to their Tank Commanders photographs which do not concern their Area, but should select one or two good photographs taking in the necessary Objectives, and Landmarks, for each Tank Commander.  There were several excellent mosaics of the CANAL DU NORD, a particularly useful one being obtained from 13th Squadron on “X” Day.  Landmark sketches, Notes on the Canals and Country ahead, as well as Obstacle Maps showing Sunken roads etc., were supplied by 2nd Tank Brigade.  Locations of all derelict tanks in the Area were given to 15th Tank Battn. before operations, and Tank Commanders marked them on their Maps.






   This was expected to be a serious, if not insuperable, Obstacle.  Fortunately only one Company of the 2nd Tank Brigade had to cross it in action, the others crossing at the tunnel during Approach Marches.  From photographs and other information, the most likely crossings were selected, and named “A”, “B”, “C”, “D” and “E”.  Those were discussed by Company concerned, 15th Tank Battalion, and 2nd Tank Brigade H.Q., and finally settled on.  XVII Corps and Divisions were informed of the location of these Crossings, and all Tank Commanders concerned were made acquainted with them.  The Crossings selected for the Northern Sections were all satisfactory, but Tanks were able to cross with comparative ease between “A” and “B” Crossings.  The Canal was passable in many places as the walls had fallen in or been broken by shell-fire, and it was not the Obstacle expected. 


It is worthy of note that the Germans, with the exception of one Landmine at “A” Crossing, had not turned the Canal into a more serious Obstacle on this Brigade front, probably because they are not yet fully conversant with the capabilities of Heavy Tanks.  There was a case of attempted Tank Obstacle construction in incomplete portions of the Canal, North of 2nd Tank Brigade Front.  This described in Notes issued 1st Tank Brigade.








Tank Commanders on the whole maintained direction well.  The avoidance of sky-lines still leaves something to be desired.  There were again several cases of Tanks being knocked out through unduly exposing themselves on the sky-line.  The importance of this matter cannot be too often or too strongly impressed on all Officers.


There were one or two cases of ditching, principally due to the numerous trenches.






REPORT on OPERATIONS: “A” COMPANY 15th Tank Battn. (Major ALLEN)


27th September 1918




1.      “A” Company, 15th Tank Battalion, (8 Mark V and Mark V Star Tanks) was ordered to work with 3rd Division, VI Corps.


The orders given to O.C “A” Company were (i) to assist the Infantry in capturing RED LINE, ( between HAVRINCOURT and FLESQUIERES) and (ii) to assist in the capture of the BROWN LINE ( 1,000 yards East of FLESQUIERES).






All Tanks reached Starting Points, but the Approach March was rendered difficult by congestion of traffic, ammunition dumps, light railways and our own batteries, and heavy hostile gas and H.E. shelling Yorkshire Bank.




No 1 Section, (3 Tanks), No. 2 Section, (3 Tanks),  and No 4 Section, (2 Tanks), Total – 8 Mark V Star Tanks, started at ZERO from K.27.a.


Nos 1 and 4 Sections proceeded down PUTNEY AVENUE with no 2 Section on their left.  Two Tanks became ditched in Sunken Road K.22.c., but were ultimately unditched with the aid of 40 German prisoners.  6 Tanks reached FLESQUIERES and East of the Village.


The 6 Tanks went forward, passing the Infantry 200 yards West of first Objective.  SILHEM CHAPEL and WOOD SWITCH (first Objective), were packed with enemy infantry who were in great confusion, unable to move one way or the other.  All Tank guns were brought to bear on them and great losses were inflicted, case shot being fired at point-blank range.


In the HINDENBURG Support Line in K.16.d., a number of Germans were seen standing on the fire steps, firing at our advancing infantry.  One tank took these by surprise from the rear with the result that our infantry occupied the trench.


The Tanks then proceeded slightly beyond the First Objective, finally coming back under cover of the Ridge to prepare for the advance on to the Second Objective.


Ten minutes later the Tanks left the First Objective, accompanies by the Infantry towards FLESQUIERES.  Some enemy machine-guns and infantry were mopped up en route.  In FLESQUIERES there was heavy fighting and many of the enemy were killed coming out of the houses, all Tanks again having excellent targets.  One Tank of No 1 Section was knocked out by a direct hit in FLESQUIERES.


The remainder of the Tanks then continued the advance to the BROWN LINE, 1,000 yards East of FLESQUIERES, preceding the Infantry, who co-operated very well the whole time.  In K.24.b., and L.19.c. our Infantry were held up by hostile machine-guns.  Tanks went forward and silenced a number of these in SCULL SUPPORT and KAISER TRENCH, whereupon the advance continued.


On the BROWN LINE, magnificent enemy targets were seen and they were engaged by all tanks with Hotchkiss and 6-pounder case-shot.  Heavy casualties were inflicted on the enemy, which has since been confirmed by the numbers of dead in this area.  One tank then proceeded 250 yards East of the BROWN Line.  One Tank received a direct hit at L.13.c.8.8., and another became out of action at L.13.c.7.4. with mechanical trouble.  The remaining tanks rallied.


All Tank Commanders were much impressed with the way in which our Infantry attacked, and the rapidity with which they advanced.  They co-operated extremely well with the Tanks, indicating targets, and seizing the opportunities created by tanks.


The good mutual co-operation between Tanks and Infantry undoubtedly contributed largely to the success of this operation.  O.C. “A” Company reports that the machine-gun fire from KAISER TRENCH and SCULL SUPPORT was intense, and without the assistance of Tanks it would have been difficult to gain a footing there.


3rd Division reached BROWN LINE up to time, and alone took over 2,500 prisoners, besides killing and wounding very large numbers of the enemy.


The following letter was received at 2nd Tank Brigade Headquarters, from Major-General C.J. DEVERELL, C.B., Commanding 3rd DIVISION.  




General Staff, 3rd Divn. GS. 1804






All ranks, 3rd DIVISION, are united in their admiration of the work done yesterday by the two Companies (“A” and “C”) of the 15th Battalion, Tank Corps, co-operating with the Division.


They played a great part in the success gained, and their gallantry and determination to assist us to their utmost was much appreciated by all ranks of the Division.








Comdg. 3rd DIVISION


28th September 1918












                        52nd Division:              4 Tanks (Capt. Forster’s Section).




                        63rd Division:               6 Tanks ( Capt Hutton’s Section)


                                                                         (Capt. Gibson’s Section)






1.            The main role of the 4 Tanks allotted to 52nd Division was to assist the Infantry in capturing the HINDENBURG LINE (West of the CANAL DU NORD) in E.26.b. & d., K.2.b., to junction with VI Corps (Guards Division).  After these trenches had been cleaned up, the Tanks were to endeavour to cross the Canal near the CAMBRAI Road, and assist in the further advance.


2.                  The 6 Tanks allotted to the 63rd Division were required to operate as follows:- 4 to cross the Canal as soon as possible after ZERO, and assist the Infantry in capturing the HINDENBURG Support Line.  The other two Tanks (under Captain Gibson) were to go forward with the ANSON Battalion from TADPOLE COPSE and assist in the Second Phase of the Operations.






            The Approach March was successfully carried out, but crews were much inconvenienced by hostile gas shelling in the neighbourhood of MOEUVRES.  Some of the men were affected by this, & several cases of vomiting and sickness occurred.






1.      Section with 52nd Division.  One Tank developed serious mechanical trouble during the Approach March, and could not start.  Three Tanks started from E.25. at Z plus 5 minutes.  They first of all assisted in dealing with wire and portions of trench in E.26.a.  They then turned right and proceeded down the HINDENBURG LINE, returning repeatedly to maintain touch with the Infantry, of whom they got ahead on several occasions.  Considerable opposition was met with in this Sector the whole time.  All three Tanks got right down the HINDENBURG LINE as far as the CAMBRAI Road, and one crossed it five times.  Enemy machine-guns were very active from all directions, but particularly so from SPOIL BANK in E.23.c.  Field guns and shell-fire generally directed against Tanks was heavy, and one Tank received a direct hit early on in the morning, wounding the Tank Commander and all his crew, but he carried on the action until only he and one of his crew were fit to stand, when the Tank received another direct hit and became out of action.  Both the remaining Tanks were put out of action in the HINDENBURG LINE in E.25.d., one receiving three direct hits and the other two.  Of three Officers and 23 Other Ranks who went into action with these three Tanks, one was killed and19 wounded, some slightly.  Although these Tanks all finally became casualties, they reached the most important of their Objectives first, and inflicted severe damage on the enemy.  One Tank succeeded in establishing touch between 52nd and Guards Division South of CAMBRAI Road.


2.      Action of 6 Tanks with 63rd Division.  The Four Tanks of “B” Company allotted to 63rd Division specially for the First Objective all started from SAND LANE South of MOEUVRES, intending to pick up the Infantry near the Canal in B.15.c.  One Tank caught fire in Sunken Road in E.20.c. and was completely burnt out.  Of the remaining 3, two started at ZERO, and immediately proceeded towards the Canal Crossing “B”, B.15.c.2.4.  They saw none of our Infantry, but were heavily machine-gunned by the enemy.  They then turned towards MOEUVRES to look for the Infantry, who were then advancing from there.  Having gained touch with these, they then went straight for the Canal ahead of the Infantry, and crossed it between “A” and “B” Crossings in E.15.c.  They saw a Tank of the 7th Tank Battalion blown up in “A” Crossing.  When they reached the Eastern side of the Canal they were well ahead of the Infantry and were fired upon heavily by hostile machine-guns.  The splash was particularly bad inside the Tanks.  They then went up and down LYNX TRENCH as arranged, firing their guns at hostile machine-gunners and who were on top of the parapet and in the open.  Many machine-guns and crews were dealt with and 6-pounders were used most effectively against these.  One machine-gun and its crew were run over and squashed.  On the whole the German machine-gunners in this part put up a good fight.  The furthest point reached by these Tanks was E.22.b.  Both Tanks later developed mechanical trouble one autovac and one gear.  these defects could not be remedied and necessitated the Tank periodically halting.  On returning to Rally one got a direct hit and became out of action.  At 7 a.m. one of these Tank Commanders sent a pigeon message from well East of the Canal regarding his gear trouble, which was received at 2nd Tank Brigade H.Q.  The remaining Tank of this Section proceeded North East of SAND LANE to pick up its Infantry East of MOEUVRES as arranged, but at E.20.b.3.0. it caught fire in the Sunken Road.  This delayed the advance of this Tank, but as soon as the fire was got under control and extinguished, it proceeded towards “C” Crossing and while looking for it became badly ditched in LOCK STREET TRENCH.  This Tank was therefore unable to cross the Canal, but both the Tank Commander (Lieut. THOROUGHGOOD) and his crew got out of the Tank with their machine-guns and helped to support the advance of the Infantry by their fire.  The Tank Commander reports that he and his crew assisted by one Corporal (Corporal CLARKE) and one other rank of the 1/7th Scottish Rifles (52nd Div.) to capture 35 Germans who were holding out near Lock No. 5.


3.      The two Tanks (Capt. GIBSON’S Section) who had to participate in the attack towards GRAINCOURT and ANNEUX, arrived at their Starting Point (TADPOLE COPSE) at 4-20 a.m. where they were unable to find the Infantry with whom they were to advance.  At ZERO plus 15 the Section Commander decided to send his Tanks on along the pre-arranged route in spite of the fact that he could not find the Infantry, hoping to pick up these somewhere on route.  The Tanks were delayed in reaching the Canal, by the numerous trenches they had to cross, and did not arrive there until 6-45 a.m.  Here they found both “A” and “B” Crossings blocked; the former by 7th Battalion Tank which had struck a land-mine and was out of action; the latter by Artillery who were passing through.  The Section Commander decided that it was necessary to tow the disabled tank of the 7th Bn. out of the way.  This was done, resulting in further delay.  Touch with the Infantry not having been established, the Section Commander ordered the two tanks to proceed down LYNX TRENCH, mopping up any enemy who might be there, and then to rally at the Advanced Rallying Point in E.27., where they were to await orders.  He then returned to MOEUVRES, where his Company Commander was, to obtain his instructions regarding these two tanks.  These having been obtained, he returned to his two tanks, which in the meantime, having encountered no enemy, had reached the Rallying Point, where they were approached by the G.S.O. 3 of the 63rd Division, who asked if they could assist in mopping up the trenches at the junction of KANGAROO TRENCH and the HINDENBURG SUPPORT.  This was agreed to, and at 2-15 p.m. they went over accompanied by Infantry, who were led by a Lieut-Colonel.  The enemy ran away from behind the HINDENBURG SUPPORT LINE in E.28., fired on by a Tank Hotchkiss and 6-pounder, also by the Guards Div. from the Right Flank.


Our Infantry occupied their Objective and pushed on beyond it, towards ANNEUX and GRAINCOURT.


The G.S.O. 3, 63rd Division, who had followed up the Attack, then thanked the Tank Section Commander, (Captain GIBSON), for the good work these two Tanks had done.


At this point Tanks had only a little petrol left.


About 4-30 p.m. the G.S.O 3 63rd Division, brought up a Brigadier-General (Brigade not ascertained) who asked if Tanks could go forward with his Brigade, who were then about to resume the advance.  He was informed that they had very little petrol left, but would go on if he (the Brigadier-Genl.) would accept responsibility for Tanks being stranded right forward without petrol.  The Brigadier-General agreed to this, and said he wanted to get his Brigade on to the MARQUION Line.


The 2 Tanks went forward and picked up the Infantry in E.29.c. (North of GRAINCOURT).  From this point they preceded the Infantry and passed through between ANNEUX and GRAINCOURT, encountering practically no opposition.


About F.26.c. Tanks came under a lot of machine-gun fire from the direction of FONTAINE-NOTRE-DAME.  Both Tanks were turned broadside on and fire was brought to bear on the German machine-guns in order to support the Infantry advancing on the left.  Parties of the enemy who were seen coming over the crest towards the MARQUION Line were engaged by all Tank guns which could be brought to bear.  The enemy ran away and many casualties were caused.


Soon after this some heavy shells, believed to have been fired from trench mortars, fell very close to the Tanks.  These two Tanks reached a point about 1,000 yards from CANTAING before completing their work.


Petrol was then almost finished, crews were much exhausted, having left the final lying-up place about 12 midnight, 26/27th September.  The work required of the Tanks was completed, so they were withdrawn to a point well East of the Canal, where they had to remain, as the petrol had entirely given out.


Some petrol was later obtained, from a casualty tank of the same Company, and these two tanks returned to Rallying Point on September 28th.


The following telegram was received from G.O.C. 63rd Division on the evening of 27th:-


“Most grateful for splendid assistance given this Division by “B” Company’s two Tanks to-day under Captain GIBSON.





REPORT ON OPERATIONS: “C” Company, 15th Tank Battalion.


(7 Mark V Tanks).                   Major SKEGGS.




“C” Company left HAVRINCOURT at 1 a.m. on 27th Sept., following in rear of “A” Company.


 The Approach March was a difficult one, owing to several sunken roads and battery positions having to be crossed.  Heavy shelling was encountered in K.32.b., where one Officer and 3 Other Ranks were killed.  One Tank got ditched in K.27.a. owing to inability to swing due to the failure of the epicyclics. 


This Tank took three quarters of an hour to get out, and took considerable time to catch up the Infantry.


The role of “C” Company, (7 Tanks), was as follows:-


(a). One Section (4 Tanks) under Captain MANSFIELD, was detailed to operate with the Guards Division with the following orders:- (a) Rendez-vous in Sunken road K.9.d. by ZERO plus 1 hr. (b) Section Commander to meet O.C. 1st Battalion Grenadier Guards, at Lock No. 7, K.9.c., and will advance under his orders to assist in the capture of PREMY CHAPEL.


(c) Should the advance of the leading troops of the 1st Guards Brigade be held up during the Approach March of the 3rd Guards Brigade to the BROWN LINE, O.C. 1st Battalion, Grenadier Guards will send Section of Tanks forward to assist in overcoming opposition and give them a place of rendez-vous where they will meet him afterwards.


(d) If possible, however, the Section will be left fresh for the attack on PREMY CHAPEL.




(ii)               One Section of 3 Tanks (Captain McKERSIE) was ordered to support the Attack of the 3rd Division on to the Northern edge of FLESQUIERES Village, in conjunction with the two Tanks of “A” Company of the same Battalion, but not to become more deeply involved than necessary, as the Section would subsequently be required to assist the Guards in their Attack on PREMY CHAPEL.






Captain McKERSIE’S SECTION, (with 3rd Division), co-operated with the Tanks of “A” Company in the capture of FLESQUIERES Village, dealing particularly with the Northern end.


            One Tank Commander with some men of the 1st Battalion Gordons, (3rd Division), reached the BROWN LINE, doing great execution en route, and was also responsible for running over and squashing several machine-guns with their crews.  This Tank received a direct hit in L.13.b.,and was knocked out.


            Of the other two Tanks of this Section, one became badly ditched early in the attack, and the other was hit and had mechanical trouble on the West side of FLESQUIERES, but subsequently rallied late in the afternoon.  There were therefore no Tanks of this Section left to continue the advance towards PREMY CHAPEL with the Guards Division.




Captain MANSFIELD’S SECTION, (with Guards Division).


            Captain MANSFIELD was unfortunately killed before reporting to O.C. 1st Battalion, Grenadier Guards at Lock No 7.


The Section was then ordered by Major SKEGGS to assemble about K.18.a.9.0., to await the arrival of the Grenadier Guards.


Whilst waiting here, an appeal for assistance was received from a Company Commander of the 1st Gordons, (3rd Division).  The Acting Section Commander responded without waiting for orders, and proceeded to assist in cleaning up of FLESQUIERES, performing excellent work and having good targets.  One Tank reached the BEETROOT FACTORY in L.13.c where particular execution was inflicted on the enemy.


All 4 Tanks having completed their tasks, they rallied North of FLESQUIERES, ready to advance with the Guards Division as detailed in orders.




O.C. “C” Company (Major SKEGGS), met Lieut-Colonel Viscount GORT, Commanding 1st Battalion Grenadier Guards, at the pre-arranged Rendez-vous and preceded with him through the Village of FLESQUIERES to arrange details of the Attack upon PREMY CHAPEL.  These having been decided upon, the 4 Tanks were ordered by Major SKEGGS to proceed round the Northern edge of the Village to pick up the Infantry in L.13.c. and L.19.a.


All 4 Tanks reached the vicinity of the BEETROOT FACTORY in L.13.c., where they came under heavy Artillery fire.  A 77 mm, field gun is reported to have opened direct fire on them from ORIVAL WOOD.


One Tank proceeded down the Sunken Road towards PREMY CHAPEL, and received several direct hits in L.13.d.


Three of these four Tanks were knocked out by Artillery fire in the BEETROOT FACTORY Area, and most of the Crews were wounded.  The fourth was damaged but eventually rallied.


Of the 7 Tanks of this Company which started, 4 were completely knocked out, one was ditched, one had mechanical trouble, and one rallied.  Two of the above subsequently rallied on 28th September.


Tank Commanders in this Company were also unanimous in their praise of the gallantry of the infantry.








            Conditions were distinctly favourable.  The weather, although somewhat uncertain prior to “Z” Day, was fine and clear on “Z” day itself.  There was heavy rain on Y/Z night, which however ceased at 3 a.m.


            The ground was dry and surface provided good going.  The most serious Obstacles were the CANAL DU NORD, the numerous Sunken roads, and the wide trenches of the HINDENBURG LINE and Support Line.  Most of the main Obstacles were located in advance.






            These took place as follows:-


            “A” & “C” Coys.   Sep.22nd. BEHAGNIES to VELU WOOD, 12.000 yards.


15th Tank Bn.         24th/25th. VELU WOOD to HAVRINCOURT WOOD, P.12.b., 6,000 yards.


15th Tank Bn.        26th/27th. HAVRINGCOURT WOOD, P.12.b., to Starting Points, K.26.b. and K.27.a., 4,000 yards.


“B” Company,       Sept. 22nd. BEHAGNIES to LAGNICOURT 10,000 yards.


15th Tank Bn.         24th/25th.  LAGNICOURT to South of QUEANT, D.14., 3,000 yards.


       26th/27th   S. of QUEANT, D.14, to Starting Point, E.25, South of MOEUVRES, 5,500 yards.


Considerable gas shelling and traffic congestion were experienced in the latter stages of Approach Marches, but apart from this, they took place without incident.






            These were selected as far forward as possible, consistent with safety, and were as follows:-


                        “A” Company,                        CHAPEL WOOD, K.23.c.


“B” Company,                        E.27.b.7.6.


“C” Company             K.15.b.5.4.


K.18.a. Advanced R.P. for Section to operate with Guards Division towards PREMY CHAPEL.


On “Z” morning and afternoon, Rallying Points were visited by myself and other members of my Staff, and the position as regards fitness of Tanks and Crews, and their experiences, ascertained.






            Communications were maintained by the following means:-


                        (a). Telephone and telegraph.


                        (b). Wireless


                        (c). D.R’s.


                        (d). Pigeons.


                        (e). Aeroplanes.


                        (f). Runners.




(a)                TELEPHONE and TELEGRAPH.


The practice, emphasised in former Reports, of maintaining direct communication between Brigade H.Q. and Units was necessarily somewhat modified owing to the short space of time available for construction and the distances involved.


Some Units were therefore put on to the nearest Divisional or Corps Exchange and were then available through VI Corps.


Brigade was in direct telephonic communication with VI Corps, 1st Tank Brigade, 2nd Tank Supply Coy., and all the necessary formations through VI Corps.


VI Corps was unable to allot a line for the exclusive telephone use of Brigade to 15th Battalion, but a direct sounder circuit was arranged, which proved most useful.


15th Battalion was in direct telephonic communication with 3rd Division.  “B” Coy. detached, was in direct telephonic communication with 63rd Division.




(b)               WIRELESS.


Wireless proved most useful and a number of messages were received both at Brigade H.Q. and 15th Battalion H.Q. by this means.


A Wireless Station was erected at 15th Battalion Advanced H.Q. (J.29.a.1.0.) with one set working back to Brigade H.Q. on one wavelength and another working forward to sets in “B” Coy. and “C” Coy. (in a Tank) on another wavelength.  As the Sounder Circuit gave trouble for some hours during the early part of the day, messages were sent between Brigade and Battln. By Wireless.


At ZERO, Communication between “C” Company and Battalion was obtained.  The set was then moved to K.15.d.8.9., whence several messages were transmitted.


“B” Company’s set was erected at D.24.a.central under difficult circumstances owing to hostile shelling and communication was established about three-quarters of an hour after ZERO.  Not much use was made of this Set during the battle, but it proved valuable during the afternoon of September 27th. 


It seems doubtful whether a Set remaining at Company H.Q. is of real value.  It should have a tank available to take it forward to a Rallying Point.






            Two D.Rs were allotted to 15th Battalion for use under Battalion arrangements.


Two or three runs a day were made from Brigade to all Units.






            16 Pigeons were available from XVII Corps Loft at GOUY for “B” Company.


15th Battalion (“A” & “C” Coys.) were allotted 24 pigeons from VI Corps Loft at BARLY.


They were very useful.  Messages took about 1 ½ hours to reach Brigade Headquarters, and were repeated to Advanced H.Q. 15th Tank Battalion.


The standard of messages received from Tank Commanders was well above the average.






UNIT                   Date           Killed   Died of wounds         Wounded        Missing


                                                O.  O.R.   O.  O.R.                  O.  O.R.          O.  O.R.


15th Tank Battn.   27 Sept.      2   12        1                             6   47              0     1


No 1 G.C. Coy     27 Sept.           2                                            2                   


2nd Tank Bde.      26 Sept.                                                       1                    


Signal Coy.




TOTAL….                        2    14       1  0                           6   50               0   1










TANK STATE.           24.9.18 to 29.9.18


See attached spreadsheet.






            Named it their order of danger to Tanks, the enemy Anti-tank Defence measures encountered were as follows:-




            1. Field and Heavy Guns.


It was particularly noticeable that heavy guns were specially detailed for use against Tanks, directed by capable observers.


Field guns frequently used battery fire, the shells arriving almost simultaneously, indicating that the whole battery was firing on the target.




            2. Machine-guns.


German machine-gunners were active against tanks, principally from close quarters.  There were not many cases of penetration, but splash was unusually prevalent.




            3. Trench Mortars.


There was every indication that trench mortars were being used against tanks.




            4. Pits.


Large numbers of pits had been dug in the Area, dimensions 5’ x 12’ x 20’.  Some of them were wired over, prepared for camouflage.




            5. Land-mines.


No Tanks of 15th Tank Battalion were put out of action by these, but one of 7th Battalion’s tanks encountered one at “A” Crossing, CANAL DU NORD.


Other Land-mines have been discovered in the Area, and a full description of these will follow.




            6. Anti-tank rifles.


A number of these were found but they were not used to any extent, nor did they do material damage.


No new enemy Anti-tank measure was brought to light in the course of these operations, so far as has at present been ascertained.






1.         No 8 Squadron and No 73 Squadron, R.A.F., co-operated with 2nd Tank Brigade during Operations on September 27th.


     2.          A number of messages were dropped on Battalion and Company Headquarters during the Battle, while fresh Machines leaving the Aerodrome dropped consolidated Reports of information gained by the previous patrol, on 2nd Tank Brigade Headquarters.


This system worked well.


The large number of derelict Tanks from the First Battle of CAMBRAI made the spotting of Tanks actually engaged in this Operation somewhat difficult.


3.                  Companies must again realise that they will not get messages unless they lay their ground strips out properly.


4.                  It is suggested that in future operations Flight Commanders responsible for Tank protection should visit the Tank Companies with which they are co-operating prior to “Z” Day, when the action of Tanks could be discussed with reference to special help required from aeroplanes on particular bits of ground.


5.                  The arrangements which were made for Tank Commanders to put out Red Ground Flares when fired on by Anti-tank guns though sound in principle, did not on this occasion work out in practice.  Several cases occurred of Tank Commanders using these Flares North East of FLESQUIERES while being heavily shelled.  No Aeroplanes were flying at the time and no action resulted.










1.      The success of the operations of 15th Tank Battalion with 3rd Division proved the value of previous training with Infantry. 


15th Battalion had carried out training with the 8th, 9th and 76th Infantry Brigades (3rd Division) on 13th and 14th September.


One Company from each Battalion of each Brigade acted as a Demonstration Company, whilst the remainder of each Brigade watched the operations.


3 Complete Sections of Tanks, working in relays, were employed, thus enabling the training to be continuous.


2.               The value of a Wireless Set carried in a Tank was clearly demonstrated.


3.               Instructions were issued that Company and Section Commanders would keep a reserve of pigeons for sending back information gained at Rallying Points and in the course of the Battle.  As a result of this, valuable information as to the number of Tanks rallied and fit was received at Brigade Headquarters at an early hour.


4.               It is suggested that a white arrow disc be provided on each Tank to be used in conjunction with the red flares to indicate to aeroplanes the direction of fire from anti-tank guns.


5.               Tank Commanders considered that the proportion of smoke in their barrage, viz:- 1/6th and 1/10th, was insufficient to screen their Tanks.  The clearness of the atmosphere, and the breeze, no doubt partly accounted for this.


6.               In the event of Tanks detailed for special work failing for some reason to find their infantry at the Starting Point, it is the duty of these Tanks to proceed in the pre-arranged direction until they gain touch with their infantry or with the enemy.


7.               Battalions should always make arrangements for the provision of hot meals at Rallying Points for crews coming out of action.


8.               The green and white flag (signal to “Come on”) should only be used in cases where our infantry have been held up and the Tanks have been sent forward to deal with some particular point.  These signals should not be used when the attack is proceeding satisfactorily.


9.               In forwarding the following suggestion from 15th Tank Battn., I am of the opinion that every case must be judged on its merits and that no hard and fast rule regarding the position of Rallying points should be laid down.  The advantages claimed by O.C. 15th Battalion for the final point of deployment as the final Rallying point are indisputable, if other conditions admit.


      Tactical.  In regard to the settlement of the Rallying Point at the final conclusion of Tank operations, I am of the opinion that unless the advance is very considerable, and the strength of the Battalion permits of the provision of an adequate number of spare crews, so as to enable complete reliefs to be effected, the R.P. is best fixed at the final point of deployment.  In the event of a further call being made on the Tanks, any advantages that may accrue from having the R.P. further forward so as to shorten the next approach march, are fully out-weighed by the greater promptitude with which the processes of rest and re-organisation may be undertaken in an atmosphere comparatively free, not only from hostile shelling and gas, but also from the noise and general disturbance due to the close proximity of our own guns.  Communications, moreover, on which the promptitude and efficiency of the work of re-organisation largely depend, must of necessity be unreliable to a more forward R.P., in that the roads and tracks for a period succeeding operations are frequently passable by day only with difficulty, and after dark, if passable at all, only with great delay and uncertainty.






      If possible, when tanks are going to work with the Infantry, an infantry Officer should be attached to the Tanks for a period of, say, 4 days before ZERO, in order that he can keep the Tank Commanders informed of the probable movements and requirements of the infantry.


In the case of the 62nd Division, this was done, and was found very useful.




G.M.F. Sacks




Commanding 2nd Tank Brigade




H.Q. 2nd Tank Brigade,


5th October 1918


Alf Smith’s letter home received 22 September 1918

With cover addressed to Mr. T. Smith, 100, Arcadian Gardens, Wood Green, London North.  Postmark unreadable.  German censor stamp obliterated by “Opened by Censor P.W. 918. London postmark Sep 21. 18.


Englischen Kriegsgefangenen

Private Alfred A. Smith

53rd Machine Gun Coy:

Nummer 27521

Stammlager Friedrichsfeld



July 22nd 18


My Dear Father,

I am very pleased to have the opportunity of writing you a few lines, but I expect if you compare my letters you will find it is the same each time as we are still anxiously waiting for letters from home; you can guess what a grand day it will be when the mail does arrive as it is over four months now since we were taken prisoners but we are still in the land of the living & doing our best to be cheerful.

Well Dad I will start off by making the usual enquiries about the dear old home-land we are always thinking about it & singing ‘take me back to dear old Blighty’ &c which I hope will very soon become true.  How is Wood Green looking?  I expect very nice the country is very beautiful here & would be enjoyable if we had our freedom but no doubt this is a blessing in disguise as there must have been plenty of hard fighting since March, but I would give something to be back with the boys again in some of our good old camps.  I have one pal here who lives in Imperial Rd.

There are two men just joined us who have been prisoners about nine months you ought to see the grand parcels they are receiving through the Red Cross it makes one envious when you see them opening tins of food but of course they had to go through the same as we are at first or even worse as it was the winter when they were captured; but I think we are nearing the turning point now as we have heard there are parcels &c arriving for us at the main camp, but they are not sent on until there is a large consignment of them so I hope to have some good news to tell you before writing again in another fortnight.

Now a few enquiries about yourselves.  I hope you are all merry & bright & quite comfortable in Arcadian Gdns.  I hope Albert, Affie, & Joyce are in the best of health also Ciss, Charlie, & Peter give them all my love when you write or see them.  Have you heard from Albert Taylor lately?  I hope he is safe & well.

I have come to a full stop now cannot think of anything else to tell you.  We had a bit of a sing song between ourselves the other night it helped to pass the time away as it is rather a job to know what to do during the evening not having anything to read.

There is plenty I could tell you if I was home but I must leave that until after the war so here goes for a finish.  Glad to say I am quite well & I trust you are all in the best of health.

With much love to Jess, Ethel, Winnie & yourself let me know all the news when you write.  Take all the care you can & enjoy yourself as much as possible.  Au revoir.

Your devoted


Letter to father 22 September 1918


My dear daddy,


Many thanks for your letter dated 13th.  You seem in good form which is good news to me.  The old adage that no news is good news seems pretty true as applied to the female side of the family, for jaunts to London which you tell me about seem evidence that all is well.  I am glad you had a good time at Mr. Prestons.


The course is over & the students went away this morning. My own students invited me to dine with them last night & we had a very jolly evening together.  I had to make two speeches but got through all right.  I had to rise at the unusual hour of 4.30 a.m. this morning – Sunday morning too – I was detailed to march the officers to the station 3 miles away.  It was a beautiful morning – a full moon till long after daylight.  The dawn was wonderful & I have never seen such weird colouring.  The moon turned green – an extraordinary effect.


Arrived at the station we were treated to a wonderful exhibition of French shunting. There are 3tracks like this illustration The main portion of the train was on C (main) track & there were 5 trucks on A track which had to go on the rear of the train.  He took them one by one from A track & put them on to B & then repeated the process & got them eventually on to C.  A more rag-time affair I have never seen.  All this was done to the accompaniment of blowing whistles & excited shouting.  I saw the shunter propping open one set of points with a brick-end!


However things weren’t so bad really as we got the train off just short of half-an-hour late. They have got a journey of 25 miles to do, but they are due in at 6 p.m. tonight!


I hope you managed to find Win all right. She would be delighted to see you.  I had an amusing & interesting letter from her the other day.


There have just been two excitements in the farm yard. The pond is flooded, & an old hen in a desperate hurry to get to the other end of the yard tried a short cut by attempting to fly across.  She “crashed” half-way & went down like a stone in the middle of the pond.  Later a tame rabbit got loose & was immediately hunted by the dog.  An exciting chase round the yard ensued – the dog after the rabbit & an infuriated madame (who must at least weigh 20 st) after the dog.  Strange to say the dog didn’t win.  Hoping all is well


With very best love to all

Your loving son




In cover to A.W. Allen Esq. Duffield Nr Derby.  Postmarked Army Post Office S35 dated 23 Sp 18.  Passed by Censor No 34** signed G. W. Allen.


Report on short shooting 19 September 1918

19th of Sept 1918





The following was reported to me at 5th C.M.R. H.Q.:-


  1. 7.20 P.M. – 6” shells falling short in vicinity of Q.28.b.00.70.
  2. Reported to 9th Brigade C.F.A., 10th Brigade C.F.A. & 8th C.I.B. at once.
  3. 8.40 P.M. – 3 Gas shells reported from forward as having fallen in vicinity of Q.28.b.00.30.
  4. Reported to H.L.O. at 8th C.I.B., 9th Brigade C.F.A. and 10th Brigade C.F.A.
  5. 9.20 P.M. –T.M.s reported from forward to be falling short in vicinity of Posts around Q.28.b.10.80. Reported.
  6. 9.45 P.M. – Gas shells reported to be falling short in same vicinity as in (1).
  7. At 11 P.M. written report timed 10.45 P.M. from Capt. Curran O.C. ”D” Company to the effect that battery reported firing short on Outpost Line at Q.34.c.40.00 – appeared to be gas shell of 18-Pdr. Or 4.5” Hows., also 6” or 8” firing short on same location.9th Brigade C.F.A. notified by me.NOTE –           Subsequently it turned out that location given in report was a mistake. It should have been Q.28.c.40.00.The following reports were made to me on the subject:-Lieut. DOW 3rd C.D.T.M. ”Y” Bty.                        Lieut Dow, at my request, went up front to look into the matter and on his return at 5.30 A.M. reported the following:- At Q.28.c.55.25 he located the hole made by one of these shells which had been a “dud”. He dug a hole and came to the shell but did not succeed in getting it out. He thought it was a 6” (certainly bigger than a 4.5”). He feels sure that it was one of the shells he had heard coming over. (He found another hole exactly the same, about twenty feet away from this one) and the men in the post on the road close by, agreed with him that it was owing to noise of unsteady flight which both he and they had noticed. Lewis gun crew in post in position were in charge of Lieut Weldon of “D” Coy.                        This “dud” had hit the ground, bounced, and was lying where Lieut. Dow saw it with its base towards the front. He took a bearing from the shell to the groove it had made when it struck and found it to be 274 Deg. Magnetic.                        Lieut. Savage ”C” Coy 5th C.M.R. whom I saw at Battn. H.Q. at 8 A.M. 19th said:- About 7 P.M. 18th he was at Q.28.b.10.95. in front of his platoon H.Q. when a shell which made a big explosion, and he judged to be a 6” How fell at approx 22.d.20.40.                          When he saw shells he was standing at approx. Q.27.b.20.30. The shells were coming from his left rear. Sgd. Robertson Fleet, Lieut
  8. L.O. 5th C.M.R.
  9.                         When at about 9.15 P.M. it was reported by Lieut. Savage that T.M.s were firing short into his platoon area, he sent for the T.M. Officer (Stokes) who has a German T.M. firing from about Q.21,d.80.40. This officer said that it could not be his gun that was firing short but Lieut Gifford told him to stop, and after that there was no more trouble forward from T.M.s.
  10.                         LEIUT GIFFORD – “C” Coy O.C. said that at about 7 P.M. (18th) he saw from the rise behind our Outpost line our shells falling short in the vicinity of Q.22.d.30.00 to Q.22.d.20.40. Whole battery firing more right and 1 gun appeared wild and short. Big explosion – probably 6” How – Ran back and telephoned battn.
  11.                         At about 9.15 (he thinks) our own T.M. bombs began to fall all around in his area – about 15 rounds in all – most of them “duds”. Telephoned Battn. H.Q. and Lieut Gifford of”C” company and T.M.s ceased firing.
  12. 2 or 3 guns apparently of same time were firing battery fire about 1 minute in vicinity of Q.28.d.50.30. In all 3 or 4 shells, all apparently from same How fell in the vicinity mentioned, the nearest about 25 Deg. North of Post at 22.d.30.00. seemed to come from rear and slightly left. He ran back and telephoned Battn. H.Q. Guns stopped at that time. Lieut. Savage thinks shells were coming from about Due West. At about 7.30 P.M. when in his post at 22.d.30.00 this officer observed 3 gas shells (our own) drop short at approx. Q.28. Central. He could not tell what calibre they were. The nearest Post to this is one at Q.28.c.70.65 Lieut. Savage telephoned Battn. H.Q. about this and no more fell than he saw.
  13.                         (With regard to the 6” shells, Lieut Dow feels sure that they came from the direction of due West).
  14.                         Lieut Dow investigated also the “dud” shell mentioned in report of Capt. Curran. It was an 8” but had evidently not come in that night. He said that the man at the post informed him that it had come in the night before (Lieut Short of ”A” Coy, was in charge of that post on the night of 17/18th.
  15.                         He visited Battn. H.Q. at 4 A.M., 19th and said that about 8.45 P.M. (18th) he was on road in Q.27.d. at approx 1005 when three successive shells passed over his head and fell in vicinity of Q.28.c.40.05. Very small burst. The How. which was firing appeared to be located to his left rear as shell was passing overhead on his left as he walked towards where it was falling.
  16. 3 shells dropped short during night, also several during evening. One “Dud” reported by Runner as about an 8”.

Report on Operations 17 September 1918


In support of 4th C.C.M.Rs


OBJECT         To establish posts on the West side of the Canal on our Brigade Frontage.


Our barrage opened up at 12.20 a.m. and was reported by the Infantry to have been most satisfactory in keeping down M.G. fire from each side of Canal bank.  Infantry advanced meeting with very little opposition and succeeded in establishing posts according to plan.


When our barrage opened up enemy retaliated about 400 or 500 yards West of the Canal his fire was fairly heavy and scattered along this general line 77 and 10.5 being principally used.  Time between the opening of our barrage and the commencement of the enemy’s barrage 4 minutes.  It took the enemy nearly 15 minutes before his barrage became heaviest.


Infantry casualties 2 killed and 2 wounded.


Initialled. Unreadable


for Major

A/O.C.9th Canadian Artillery Brigade

Letter to Miss Dillon 16 September 1918


Embossed Government notepaper with Coat of Arms.

c/o British Embassy


16th Sept 1918


My dearest Lillie,

I hope you are both flourishing. This has been a charming day- no heat – and I would feel kindly disposed towards everyone if only my pay would begin to come in.  I am due £100 in allowances alone from the Admiralty at the end of this month!  I am beginning to wonder if I shall ever get it, and I am sending out ultimatums and S.O.S. in all directions.  My Bankers have been very decent in allowing me to draw up to the amount of the pay I am legally entitled to get (exclusive of allowances) and they are doing their utmost to get the War Office to pay up the arrears of my salary.  My allowances should come from the Admiralty.  Of course it will be settled one day and then I ought to get a handful of money.

I left my Hotel about a fortnight ago and took a room near the Villa Borghese. I get my meals provided in my room.  The whole thing costs only 8 ½ lire a day.  That is very cheep for Rome.  Prices are shocking here now.  It did not matter to us as long as the lire was worth about 6d but whereas in May we used to get 45 lire for the £1, we now only get 30 lire for the £1, and the prices of commodities remains the same.  I am going to try to be transferred to the Military Mission soon, as the work should be more interesting, and there would not be so much difficulty about my pay &c.  my position at present is so anomalous, it is very difficult to get things settled, as the Admiralty have got to get the approval of the W.O. for everything, and it takes ages to get things done.  I am afraid this letter is very uninteresting, but I like to tell you how things stand.  Of course I am very happy and enjoying every moment of my stay in Rome.

Write soon please

Best love to you & Anna

from Willie



With cover in On His Majesty’s Service envelope postmarked ARMY POST OFFICE L.8 17 SP 18. Addressed to Miss de C. Dillon M.T. ASC No 1 Reserve Depot, Grove Park Lee London S.E. 12. Redirected to c/o Mrs Creagh, 3 Ormond Terrace, Dalkey Co Dublin Ireland.


Censor mark No 253 signed W. Dillon